



今日导读

扮靓乡村“面子” 夯实发展“里子”

中山以农文旅融合为抓手，
打造出一批各具特色的“网红村”

“三船出海”引领 中山外贸逆势上行

去年1-11月全市进出口总额
2583.2亿元，同比增长10.1%

国家级试点牵动 产业“链式”转型

我市已有3800多家规上企业
实现数字化转型，覆盖率居全省前茅

省十四届人大三次会议中山代表团举行开放团组活动

激发全市上下敢想敢闯担当作为实干苦干 凝心聚力奋斗“百千万工程”推动高质量发展

本报讯(记者 陈伟祺 王蔚然 颜子怡)
1月16日,省十四届人大三次会议中山代表团举行会议,继续审议省政府工作报告,并面向媒体开放。省人大代表、市委书记郭文海等代表回答了记者的提问。

■更高质量完成“百千万工程” 三年目标

新华网记者提问,2025年是“百千万工程”实现“三年初见成效”目标的关键一年,中山将如何精准发力铸长板补短板,推动“百千万工程”结出丰硕成果?

郭文海表示,广东以头号力度推进实施“百千万工程”,两年来,广大群众切身感受到了实实在在的大变化,衷心拥护支持,并自觉投身“百千万工程”。立足“三年初见成效”重要节点,中山将坚定贯彻落实省委、省政府部署要求,锚定“经济强、城乡美、社会治,奋力实现城乡协调共同富裕”目标,坚持全域规划、全域建设、全域治理、全域融合,更高质量推动“百千万工程”取得新突破、新成效。一是推动镇村经济强起来,更高质量推进镇村低效工业园改造升级,加快推进跨镇街十大现代主题产业园建设;更高质量推进农村集体经济高质量发展,探索推进村组统一核

算、统一经营,大力发展新型农村集体经济,加快实现农村集体经济倍增目标;更高质量打造环五桂山“百千万工程”高质量发展示范带,推动农文旅深度融合。二是推动城乡美起来,更高质量推进人居环境整治和农房风貌管控提升,加快补齐人居环境短板,打造协调、干净、整洁、美丽村庄;更高质量推进水污染治理,坚持“四个一体、六污同治”,在彻底消除黑臭水体基础上,因地制宜科学清淤,健全全链条治水管水长效机制,重现水清岸绿的岭南水乡;广泛动员群众“自己家园自己建自己管自己美”,持续发动党员干部“入镇下村”,带动群众攻坚“百千万工程”。三是推动社会和谐善治,更高质量完善社会治理体系,坚持和发展新时代“枫桥经验”,强化党建引领作用,提升基层治理水平,加强精神文明建设,唱响主旋律、弘扬正能量,让中山更加文明、平安、和谐、稳定。

■抢抓机遇推动珠江口东西两岸融合发展

凤凰卫视记者提问,新的一年,中山将如何发挥自身优势,纵深推进深圳、中山“六个一体化”,更高质量建设广东省珠江口东西两岸融合发展改革

创新实验区?

郭文海表示,深中通道是世界走进中山、中山走向世界的黄金大道、开放大道。中山将抢抓机遇,锚定粤港澳大湾区“一点两地”全新定位,更高质量建设省委部署的珠江口东西两岸融合发展改革创新实验区,加快推动深中规划、营商环境、产业、交通、创新、社会治理和公共服务等“六个一体化”。要在思想观念上持续学习深圳等先进城市经验,进一步解放思想、深化改革,打造让企业家更满意的一流营商环境;更高质量推进深中产业一体化,谋深做实深中经济合作区,加大力度面向全球招引一批优质项目落地;更高质量推进深中交通一体化,“海陆空铁”全面发力,加快深南中城际规划建设,优化深中“组合港”运营航线,探索发展跨珠江口低空物流航线;更高质量推进深中创新一体化,持续借力深圳创新资源赋能中山传统制造业转型升级。更加深入推进与港澳融合发展,打造港澳青年创新创业平台和创新成果转化基地,健全港澳企业投资兴业便利化机制,助力港澳更好融入国家发展大局。

“精神至关重要!”郭文海最后表示,无论是实施“百千万工程”,还是推进大湾

区建设,都需要激发广大干部敢想敢闯、担当作为、实干苦干的精气神。全市各级党委政府要无私高效服务企业扎根中山做大做强,形成全市上下同心同力奋斗“百千万工程”、推动高质量发展的强大合力。

■营造企业安心发展、百姓安居乐业的 城市环境

三年来,中山全力推动低效工业园改造升级和水污染治理攻坚战,城市更加宜居宜业。省人大代表、溪角社区居委会主任刘玉田在回答记者提问时,以自己工作所在的沙溪镇为例谈了感受。她说,2021年前,沙溪镇建设用地开发的强度已经超过45%,碎片化严重。同时由于低端的产业集聚,水污染的问题十分严重。三年来,按照市委、市政府部署,沙溪坚定不移地推进“工改”、治水两大攻坚战,“工改”改出了农村新面貌,以前破旧的低效工业园,现在已改成一幢幢设计高端、时尚的现代化厂房,更有力地促进了农村集体经济的发展,增加了农民的收入;随着水环境和人居环境的不断优化,越来越多的村民搬回到农村居住,大家的幸福感不断提升。

》》下转8版

“中山—澳门氹仔”航线开通

航程约50分钟,每天往返共4个航班

1月15日,伴随着汽笛声,搭乘178名旅客的“钰珠湖”轮缓缓驶离泊位,朝目的地澳门氹仔码头出发,标志着当日,“中山—澳门氹仔”新航线正式开通,成为中山客运口岸开通的第四条航线。航线单程航行时间约为50分钟,票价120元,每天往返共4个航班。

据介绍,“中山—澳门氹仔”航线是中山客运口岸继香港机场、中港城两条香港航线及深圳蛇口航线之后开通的第四条航线。新航线途经珠海日月贝、淇澳岛,可近距离打卡港珠澳大桥。航线的目的地——澳门氹仔客运码头,坐落于氹仔岛,离澳门国际机场非常近。这个岛上有著名的金沙度假区,汇聚了很多奢华酒店(比如威尼斯人、美高梅、永利皇宫、巴黎人、伦敦人、摩珀斯等)。旅客乘船抵达澳门氹仔客运码头后,可选择的士、酒店免费巴士、轻轨和公交车等交通方式前往澳门半岛、氹仔等各个景点。



1月15日,“中山—澳门氹仔”新航线正式开通。

新航线的单程票价为120元。新开通期间,将分两个时间段推出一系列福利措施。其中开航前5天(1月15日-19日),首航福利单程票价只需25元,乘坐澳门航线旅客在船上免费领取50元船票现金券(澳门航线开航前5天为首航福利价,现金券不适用)以及免费礼券、精美

纪念品、咀香园杏仁饼一份(两个装)(数量有限,送完即止);1月20日-3月31日,船票票价实施半价优惠,该半价优惠可与开航前5天赠送的50元船票现金券叠加使用,折后单程票价低至10元。
文/图见习生 张景天 本报记者 陈雪琴 何森 通讯员 谭杰夫 欧阳淑茹

2025年中山慈善万人行 巡游活动2月12日举行

本报讯(记者 袁婵)1月13日记者从市红十字会获悉,按照中山市2025年(第38届)慈善万人行活动计划安排,市万人行总指挥部定于2025年2月12日(农历乙巳年正月十五元宵节)上午在兴中道举行。为更好地实现巡游队伍管理,市万人行总指挥部于1月10日开启线上报名通道。

记者注意到,此次报名是在线上扫码报名。市红十字会党组书记、专职副会长缪美兰介绍,巡游者必须是捐款给中山市红十字会或镇街红十字会系列活动的捐款者。另外要求所有报名参加巡游的单位压实责任,由单位负责人或各队伍的领队作审核把关,根据实际情况核实巡游人数,上传巡游队伍人员信息、横幅标语口号等。报名人员下载各种表格填写后打印、盖章、扫描,把扫描件上传回报名页面。提交成功后,扫码进入通知群,后续会统一在通知群里发送巡游活动信息。

据悉,本次报名将于1月22日前完成。本次巡游队伍数量控制在280支(表演队伍除外),额满即止。